



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Λαύριο 06.04.2020
Αρ. πρωτ. 5707

Ταχ.Δ/νση: Κουντουριώτη 1
Λαύριο - 19500
Τηλέφωνο: 2292320176
Fax: 2292022413
E-mail: dhmarxos@lavrio.gr

Προς: 1. κ. Μηταράκη Νότη
Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου
2. κ. Χρυσοχοϊδη Μιχάλη
Υπουργό Προστασία του Πολίτη
3. κ. Χαρδαλιά Νίκο
Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας
και Διαχείρισης Κρίσεων
4. κ. Παπαγεωργίου Βασίλειο
Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας
5. κ. Πατούλη Γιώργ ο
Περιφερειάρχη Αττικής

Θέμα: «Κατεπείγον αίτημα για μετατροπή των τριών Ανοιχτών Δομών Φιλοξενίας Προσφύγων – (α) Hot Spot Σουνίου, (β) πρώην Κέντρο Προσωρινής Διαμονής Αιτούντων Άσυλο Αλλοδαπών Λαυρίου και (γ) καταυλισμός στην περιοχή Νεράκι - του Δήμου Λαυρεωτικής σε Δομές Κλειστού Τύπου ως καίριο μέτρο για την πρόληψη της διασποράς του κορωνοϊού (COV -19)».

Αξιότιμοι κύριοι,

Κατόπιν όλων των εκτεταμένων μέτρων αντιμετώπισης, τα οποία έχουν ληφθεί από την Πολιτεία για τη θωράκιση των πολιτών από την πανδημία του κορωνοϊού, θεωρούμε ότι είναι επιτακτική η ανάγκη να μετατραπούν οι τρεις δομές φιλοξενίας προσφύγων του Λαυρίου, σε Δομές Κλειστού Τύπου. Μόνο έτσι θα αποτραπεί η ανεξέλεγκτη μετακίνηση του προσφυγικού πληθυσμού στην πόλη του Λαυρίου, την Κερατέα, το Σούνιο και τους όμορους οικισμούς, αλλά και η μετακίνησή τους προς την Αθήνα, με προφανείς τους κινδύνους για τη δημόσια υγεία σε τοπικό και ευρύτερο επίπεδο.

Στην παρούσα φάση υπάρχει πολύ έντονη και δικαιολογημένη ανησυχία τόσο από τη Δημοτική Αρχή, όσο και από τους κατοίκους - ιδιαίτερα μετά τα κρούσματα στις αντίστοιχες δομές

φιλοξενίας μεταναστών στη Ριτσώνα και τη Μαλακάσα, οι οποίες μετατράπηκαν σε δομές κλειστού τύπου - καθώς, ενώ οι πολίτες δείχνουν απόλυτη προσαρμογή στις επιταγές του κράτους για περιορισμό της κυκλοφορίας και για ελάττωση του συγχρωτισμού, οι πρόσφυγες συμπεριφέρονται προκλητικά και μετακινούνται ασύστολα σε μεγάλες ομάδες, σε λαϊκές αγορές, πλατείες και δρόμους.

Οι αναφερόμενες δομές απαριθμούν πάνω από 700 ανθρώπινες ζωές και συγκεκριμένα: στο Hot Spot Σουνίου 240 άτομα, στο πρώην Κέντρο Προσωρινής Διαμονής Αιτούντων Άσυλο Αλλοδαπών Λαυρίου περίπου 350 άτομα και στον καταυλισμό στην περιοχή «Νεράκι» φιλοξενούνται περίπου 130 άτομα.

Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να επισημάνουμε κάποια περαιτέρω στοιχεία σχετικά με το πρώην Κέντρο Προσωρινής Διαμονής Αιτούντων Άσυλο Αλλοδαπών Λαυρίου: το εν λόγω Κέντρο (Κ.Π.Δ.Α.Α. Λαυρίου) ιδρύθηκε στις 3.5.1947 με την υπ' αριθμ. 121/1/1/143 απόφαση του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης με τίτλο «Στρατόπεδον Συγκεντρώσεως Ξένων Πολιτικών Φυγάδων». Με το Π.Δ. 266/99, όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε από το Π.Δ. 80/2002, το Κέντρο έλαβε το σημερινό του όνομα (Κ.Π.Δ.Α.Α. Λαυρίου) και περιήλθε στη Διοικητική εποπτεία του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας με εντολοδόχο τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Στις 6.7.2017 ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός ανακοίνωσε επίσημα με έγγραφό του προς το Δήμο Λαυρεωτικής ότι αποχωρεί από το πρόγραμμα μέχρι το τέλος Ιουλίου 2017. Πράγματι στις 31.7.2017 ανακοινώθηκε το κλείσιμο του κέντρου.

Έκτοτε η αυθαίρετη πλέον δομή είναι αυτοδιοικούμενη με μοναδική συμβολή του Δήμου την επισκευή των απολύτως απαραίτητων ζημιών που αφορούν ηλεκτρολογικές και υδραυλικές εργασίες. Περιττό να αναφέρουμε στην παρούσα φάση και την προφανή οικονομική αιμορραγία του Δήμου από το 2017 έως σήμερα (ανεξόφλητα ποσά ύδρευσης, αποχέτευσης κ.λπ.) Το κτίριο χωρητικότητας 280 ατόμων, φιλοξενεί αυτή τη στιγμή πάνω από 350 ανθρώπους Τουρκικής και Κουρδικής καταγωγής και σύμφωνα με τη σχετική συνημμένη έκθεση της Πολεοδομίας Μαρκοπούλου είναι πλέον ακατάλληλο για να φιλοξενεί ανθρώπινες ζωές.

Όπως αντιλαμβάνεστε στη συγκεκριμένη δομή που αυτή τη στιγμή έχει αυτοδιαχείριση, οι συνθήκες διαβίωσης είναι άσχημες και δεν μπορεί να τηρηθεί κανένα μέτρο προστασίας ή ελέγχου για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού με αποτέλεσμα να αποτελεί μια υγειονομική βόμβα για την πόλη του Λαυρίου.

Αντίστοιχες επικίνδυνες συνθήκες διαβίωσης υπάρχουν και στον καταυλισμό στην περιοχή «Νεράκι» εντός δημοτικής έκτασης, καθώς αποτελεί αυθαίρετη δομή με 24 containers χωρίς την παραμικρή δυνατότητα ελέγχου της ως προς τα μέτρα πρόληψης για την καταπολέμηση του ιού.

Η Δημοτική Αρχή και η κοινωνία της Λαυρεωτικής υπήρξε ανέκαθεν φιλόξενη και αλληλέγγυη προς τους πρόσφυγες. Η σημερινή, όμως, πανδημία προκαλεί δικαιολογημένους φόβους στους συμπολίτες μας για την εξάπλωση του κορωνοϊού.

Οι ελλείψεις συνθήκες υγιεινής, η πυκνή διαβίωση στα κέντρα προσφύγων, αλλά και η κουλτούρα μιας μη συντεταγμένης συμπεριφοράς σύμφωνα με τους επιβαλλόμενους κανόνες, δεν βοηθούν στην αποφυγή εξάπλωσης της πανδημίας. Καθημερινά παρατηρείται ανεξέλεγκτη είσοδος και έξοδος στα κέντρα φιλοξενίας, ομαδικά γλέντια μέχρι πρωίας και μηδενική αυτοπροστασία.

Με αυτόν τον τρόπο θα προστατευτούν τόσο οι ίδιες οι προσφυγικές ομάδες, όσο και οι υπόλοιποι πολίτες, οι οποίοι με αίσθημα ευθύνης ακολουθούν το «Μένουμε σπίτι», ανεξαρτήτως κόστους.

Γνωρίζοντας τα ευαίσθητα αντανακλαστικά που η Πολιτεία έχει επιδείξει σε αυτή την πρωτόγνωρη παγκόσμια κρίση, σας εφιστούμε την προσοχή για τον άμεσο κίνδυνο που βρίσκεται δίπλα μας.

Ο Δήμος Λαυρεωτικής προκειμένου να βοηθήσει έμπρακτα προς αυτή την κατεύθυνση, πρόκειται να προβεί στις εξής ενέργειες:

- Με απόφαση Οικονομικής Επιτροπής θα εγκαταστήσει καντίνα εντός του Hot Spot Σουνίου για την πώληση ειδών άμεσης ανάγκης σύμφωνα με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου 30-03-2020 για λήψη έκτακτων μέτρων πρόληψης του covid-19.
- Μοιράζει απολυμαντικά υλικά, υλικά καθαριότητας και υγειονομικό υλικό.
- Διανέμει έντυπο υλικό ενημέρωσης για τα μέτρα προστασίας από τον κορωνοϊό στη γλώσσα τους (Φαρσί και Τούρκικη).
- Αναλαμβάνει επείγουσες εργασίες επισκευών (ηλεκτρολογικές και υδραυλικές) που έχουν σχέση με την επικινδυνότητα του χώρου στο πρώην Κέντρο Προσωρινής Διαμονής Αιτούντων Άσυλο Αλλοδαπών Λαυρίου.
- Αναλαμβάνει την επισκευή της περίφραξης σε σημεία που έχουν καταστραφεί στο Hot Spot Σουνίου, καθώς και στον καταυλισμό στην περιοχή «Νεράκι».

Είναι καθήκον όλων μας να δράσουμε άμεσα! Οποιαδήποτε ολιγωρία σε αυτό το θέμα δεν θα συνάδει με την υποδειγματική μέχρι τώρα διαχείριση της κατάστασης από την Πολιτεία.

Αυτή τη χρονική στιγμή είναι απαραίτητο να δράσουμε προληπτικά πριν να είναι αργά, καθώς αυτές οι δομές με τον τρόπο που λειτουργούν, αποτελούν μια ωρολογιακή βόμβα, η οποία πρέπει να απενεργοποιηθεί με τον περιορισμό της κυκλοφορίας εντός των ορίων των δομών.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας, καθώς οι πολίτες αναμένουν ίση μεταχείριση και στήριξη από τα αρμόδια όργανα προκειμένου να ξεπεραστεί αυτή η υγειονομική κρίση.

Εν αναμονή των ενεργειών σας.

Με εκτίμηση

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ



ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΥΚΑΣ

Συνημμένα:

1. Το υπ' αριθμ. πρωτ. 3261/20/238508/1.2.2020 έγγραφο του Τμήματος Αλλοδαπών Λαυρίου
2. Το υπ' αριθμ. πρωτ. 3261/20/326299/13.2.2020 έγγραφο του Τμήματος Αλλοδαπών Λαυρίου
3. Το υπ' αριθμ. πρωτ. 854/20/12.2.2020 έγγραφο του Δήμου Μαркоπούλου Μεσογαίας (Τμήμα Πολεοδομίας)